

ОТЗЫВ

**научного консультанта на диссертацию
Герасимова Александра Михайловича
«Теория уголовного правонарушения»,
представленную на соискание ученой степени доктора юридических
наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Диссертация «Теория уголовного правонарушения» выполнена на кафедре уголовного и уголовно-исполнительного права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия».

Обращение к заявленной тематике А.М. Герасимовым обусловлено рядом значимых обстоятельств. Во-первых, его кандидатская диссертация «Нравственность в уголовном праве России», успешно защищенная в 2006 г., предполагала дальнейшее осмысление перспектив либерализации отрасли уголовного законодательства, в том числе в направлении обоснования нового вида уголовного правонарушения, установление которого исключает последствия в виде применения мер уголовно-правового характера и наделения правоисполнителя статусом судимого лица. Во-вторых, обнародованная осенью 2017 г. инициатива Пленума Верховного Суда РФ по включению в содержание уголовного закона понятия уголовного проступка вывела на новый виток актуальности его соотношение с преступлением на уровне родового по отношению к ним понятия. В-третьих, позиционируемая авторитетным судебным органом и поддерживаемая многими исследователями модель уголовного проступка по некоторым аспектам внутренне противоречива. Учитывая, что речь идет о фундаментальном институте действующего уголовного законодательства, то нельзя не понимать важности для практики позитивного воздействия на преступность снятия этих противоречий. С учетом названных обстоятельств научная деятельность А.М. Герасимова последние годы была ориентирована на развитие теории уголовного правонарушения.

Структура исследования основательна и соответствует требованиям не только формальной, но и диалектической логики. Работа состоит из двух

разделов, объединяющих четыре главы и тринадцать параграфов, заключения, списка использованной литературы и источников, приложений. Представленный подход к структурированию диссертации соответствует заявленному уровню работы.

Стержень исследования образует сформулированное автором понятие уголовного правонарушения, отражающее единую природу преступления и уголовного проступка. Оригинальность подхода состоит в том, что А.М. Герасимов не отождествляет указанные разновидности уголовного правонарушения. Он позиционирует приверженность исследования фундаментальным началам отрасли уголовного законодательства, которые предполагают направленность каждой уголовно-правовой нормы на противодействие деяниям преступным. Уголовному проступку отводится роль инструмента, «работающего» на удержание человека от совершения общественно опасных деяний в рамках персонифицированных уголовно-правовых отношений предупредительного характера. Таким образом, авторская теория позволяет разрешить возникающие противоречия относительно соотношения преступления и уголовного проступка с учетом стоящих перед уголовно-правовой отраслью задач.

Убедительно выглядят научная новизна исследования и положения, вынесенные на публичную защиту. Чрезвычайно важно, что автор разделяет данные положения на две группы. Первая направлена на развитие теории уголовного правонарушения. В ее рамках А.М. Герасимов активно дефинирует, пополняя категориальный аппарат уголовного права авторскими понятиями уголовного правонарушения, преступления и уголовного проступка, общественной опасности, элементов уголовного правонарушения, категорий преступления.

Вторая группа положений направлена на реализацию отдельных аспектов теории уголовного правонарушения в содержании уголовного законодательства. Автором сформулирован комплекс рекомендаций по оптимизации глав 3 и 11 УК РФ, способствующий укреплению связи

между причиной (малозначительность деяния) и ее закономерным следствием (освобождение от уголовной ответственности).

Не вызывают сомнений обоснованность и достоверность сформулированных диссертантом положений, выводов и рекомендаций. Они основываются на солидной нормативной, эмпирической и теоретической базе. Состоятелен список использованной литературы и источников, содержащий свыше 350 наименований.

Работа обладает высокой научной значимостью, внося существенную лепту в доктрину уголовного права. Она развивает теорию уголовного правонарушения, вызывает потребность ее дальнейшего научного осмысления. Трудно переоценить практическую значимость исследования, поскольку авторская позиция по целому ряду аспектов стимулирует законодателя и правоприменителя по-новому взглянуть на методологию соотношения преступления и уголовного проступка, а также механизм их установления.

Исследование А.М. Герасимова демонстрирует его умение самостоятельно мыслить, ставить научные задачи и предлагать модели их решения, вести корректную полемику. Изложенный материал в полной мере соответствует исследовательскому жанру. Терминологический аппарат, которым оперирует исследователь, хорошо известен уголовному законодательству и практике его применения.

А.М. Герасимов зарекомендовал себя как целеустремленный, ответственный и плодотворный исследователь. За время работы по теме диссертационного исследования им опубликованы две монографии, а также более 40 статей, из них 19 – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ для опубликования основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук. Две статьи опубликованы в научном издании, индексируемом в международной базе данных Scopus.

Резюмируя все изложенное, необходимо констатировать, что диссертация Герасимова Александра Михайловича «Теория уголовного правонарушения» является законченной, самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей теоретические положения и практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в области уголовного права. Она соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Герасимов Александр Михайлович заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Научный консультант:

доктор юридических наук, профессор,
заслуженный деятель науки РФ,
профессор кафедры уголовного
и уголовно-исполнительного права
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»

Разгильдиев Бяшир Тагирович

1 июля 2022 г.

410056, г. Саратов, ул. Вольская, д. 1
Тел.: (8452) 29-90-41
E-mail: k_uip@ssla.ru
<http://сгюа.рф/>

